Информационное письмо
Требования к работам 

городского конкурса детского творчества «Зеркало природы»
Городской конкурс детского творчества «Зеркало природы» (далее – конкурс) посвящен объявленному в 2017 году в Российской Федерации Году экологии, 100-летию заповедной системы России, 80-летию Рязанской области, юбилеям земляков-рязанцев: 190 лет со дня рождения П.П. Семенова-Тянь-Шанского, 180 лет со дня рождения С.Н. Худекова, 160 лет со дня рождения К.Э. Циолковского. 
Конкурс является муниципальным этапом областной выставки-конкурса детского творчества «Зеркало природы».

Участники.
В конкурсе могут принимать участие учащиеся 3-11 классов образовательных учреждений города Рязани.
Условия участия.
Темы конкурса: «Буроголовая гаичка – птица 2017 года», «Мир глазами детей», «Природе я протягиваю руки», «Наши земляки-юбиляры», «80 лет Рязанской области». 

Конкурс проводится по следующим номинациям:

· живопись, графика;
· декоративно-прикладное творчество; 
· элементы садового дизайна;
· сочинение;
· видео- и фотоработы. 
Каждое образовательное учреждение может представить на конкурс: в номинации «Живопись, графика» – 3 работы; «Декоративно-прикладное творчество» – 9 работ; «Элементы садового дизайна» – 2 работы; «Сочинение» – 1 работа; «Видео- и фотоработы» – 1 фильм и 2 фотографии.
Конкурсные работы должны соответствовать темам конкурса и его требованиям. 

Работы на конкурс должны быть представлены в натуральном виде. Экспонаты нельзя сворачивать и перегибать, если это может повредить их внешнему виду, хрупкие надлежит надежно упаковать, живопись и графику нужно представлять без рамок.

К каждой работе прилагаются 2 этикетажа. Один приклеен с обратной стороны, другой отдельно. 
Образец этикетажа

4 см
	
Фамилия, имя, возраст автора
ОУ (место занятий) город Рязань
Название работы
Техника исполнения работы
Фамилия, Имя, Отчество руководителя (полностью)


8,5см




Требования к номинации «Живопись и графика». Рисунки могут быть выполнены на листах формата А2, А3, А4, карандашом, фломастерами, живопись маслом, акварель, черно-белая графика, батик и других техниках. 

Требования к номинации «Декоративно-прикладное творчество». В этой номинации могут быть представлены: скульптура (керамика, круглая скульптура, рельефное панно, объемные и плоские композиции, т.д.); резьба по дереву; роспись по дереву (кроме выжигания); природа и творчество (поделки из различного природного материала, в т.ч. шерсти, камня, соломки, бересты, лозы, стекла и бисера); фитодизайн и флористика (плоские, объемные и полуобъемные флористические работы, объемные коллажи, аранжировка в восточном и европейском стилях, бонсаи и т.д.). Внимание: работа не должна быть громоздкой, размер не более 50смХ50 см, иметь крепление для вертикального размещения или подставку.
Требования к номинации «Элементы садового дизайна». Крупные декоративные композиции (объекты природы), созданные полностью или частично из разных бытовых и производственных отходов предназначенные для размещения на открытом воздухе. Внимание: в этой номинации на городской конкурс предоставляются фотографии работ, с обязательно присутствующим на нем автора. Победитель номинации самостоятельно привозит свою работу на областной конкурс.
Требования к номинации «Сочинение». Сочинение может быть посвящено раскрытию любой предложенной теме конкурса. Внимание: работа принимается только в 2-х видах: в электронном и в печатном. Работа печатается на компьютере, формат страниц А4 (альбомный лист), межстрочный интервал – 1,5; размер шрифта 14, Times New Roman. Объем работы не должен превышать более 3 страниц.
Каждая работа сопровождается титульным листом, содержащим: название образовательного учреждения, фразу «Творческая работа городского конкурса детского творчества «Зеркало природы – 2017». Номинация «Сочинение»», название сочинения, сведения об авторе и учителе (фамилии, имена, отчества, занимаемые должности пишутся полностью).
Требования к номинации «Видео- и фотоработы». На конкурс принимаются: фильм-репортаж, научно-популярный фильм, учебный фильм, игровой короткометражный фильм, мультфильм, в которых отражена любая тема конкурса. Внимание: фотоработы должны быть отпечатаны на бумаге формата А4, а так же представлены в электронном варианте.
Основные требования к видеоматериалам:

Форматы: PAL (720x576, 25fpsили 50fps) прогрессивная развертка, HDV (1280x720 25fpsили 50fps) прогрессивная развертка, FullHD (1920x1080 25fpsили 50fps) прогрессивная развертка.

Кодеки: ProRes (LT), MMPEG2, Н264, Н265 
Контейнер: .mov, .avi, .mp4, .wmv.

Рекомендуемый битрейт видео (для Н264 и Н265): PAL: 5-7 Мбит/с, 
HDV: 8-10 Мбит/с, FullHD: 10-15 Мбит/с.
Звук: Формат звука 2-х канальный (L,R) или 5.1 (L,C,R, Ls, Rs, Sub) WAV, AIFFили AAC 48 Khg, 16Bit, 384 кбит/с

Основные требования к фотографиям: формат фотографии: TIFF(без слоев) или Jpeg. цветовая схема RGB. Разрешение не менее 300dpi. Размер не ниже 1280 рiх (по меньшей стороне), но не более 8000 рiх (по большей стороне).
Работы-победители конкурса будут включены в выставочную экспозицию муниципального образования – городской округ город Рязань на областной выставке-конкурсе детского творчества «Зеркало природы».
Работы, отмеченные Дипломами областной выставки-конкурса, не возвращаются, переходят в выставочный фонд ОГБУДО «Детский эколого-биологический центр».

Творческие работы, не вошедшие в экспозицию областной выставки-конкурса, возвращаются с 27-29 марта 2017 года с 10.00 до 17.00 в ЦДТ «Приокский», 2 этаж, каб. 22.
Организаторы не несут ответственности после проведения муниципального этапа выставки-конкурса за невостребованные выставочные работы. 
