Итоговое письмо-анализ методических и дидактических материалов 
педагогов образовательных учреждений города Рязани 

к семинару-тренингу «Кобчик – птица 2021 года»
Подготовила Логинова О.Н, педагог ГЦДЭО
Уважаемые коллеги!

Городской Центр детского экологического образования (ГЦДЭО) благодарит всех педагогических работников, которые подготовили и прислали материалы к данному семинару.
Всего в подготовке методических и дидактических материалов по теме «Кобчик – птица 2021 года» участвовали 83 педагогических работника из 27 образовательных учреждений (ОУ) города Рязани. Следует отметить, что данная работа поддержана методистами детских садов, поэтому всех участников мероприятия – намного больше.

Благодарности:

1. В первую очередь тем, кто приглашен для выступления на семинаре: 
- коллективу учителей начальной школы №17; 
- авторам из детских садов №9, №28, №99, №106, №108, №153; 

- педагогам МБУДО «Центр детского творчества «Приокский».

2. Педагогам лицея №52 за систематическую и профессиональную подготовку методического и дидактического материала по теме «Птица года». 

Посмотрите, как правильно, в соответствии с ФГОС, прописана у них цель: «активизировать познавательные и мыслительные процессы детей через игру». 

Среди большого подготовленного этими педагогами материала я выделила бы:

- сочиненную шараду про Коростово; об этом селе в Рязанском районе, где когда-то гнездились кобчики, многие авторы писали, но вот шараду сочинили педагоги только этого образовательного учреждения;

- и только эти педагоги показали, как правильно оформлять ребусы, чтобы их легко было использовать и детям при отгадывании, и педагогам при проверке. 

3. Хочется поблагодарить и других авторов, кто много раз предоставлял качественные материалы к семинару «Птица года» (детский сад №10, №41, учащийся лицея №52). А также необходимо поприветствовать тех, кто первый раз влился в это ежегодное традиционное в нашем городе мероприятие. И, конечно, особенно радует участие в нем учителей биологии (школа №73).
Также хочется обратить внимание на следующие моменты:

1. Посмотрите, как правильно, в соответствии с ФГОС педагогами лицея №52, воспитателями детского сада №153 прописана цель: «активизировать познавательные и мыслительные процессы детей через игру». Хорошо указали цели к играм и заданиям воспитатели детского сада №9, №28, №108, №111, №128 и учителя школы №17.
2. Интересные пособия сделали воспитатели детских садов №88, №93, №99, №106, №108, №128, №153. 
3. Лучшие идеи для квеста придумали авторы из детских садов №9, №29, №93, №108. Неплохие задания к квестам представили учителя школы №17, №73 и лицея №52, воспитатели детских садов №66, №88, №99, №104, №111, №124, №128, №135, №151, №152. Эти материалы будут использованы при составлении вопросов квестов к городскому конкурсу «Кобчик – птица 2021 года» для учащихся 1-8 классов (апрель, 2021). 
4. Чей-то материал будет опубликован на сайте ГЦДЭО полностью, чей-то частично, чей-то совсем не будет опубликован. 
5. Подавляющее большинство материалов авторов приходилось редактировать, так как были и фактические ошибки, и смысловые ошибки, и ошибки в наборе текста, и другие ошибки.

Практически я не редактировала работу только одного из авторов детского сада №115 и некоторых педагогов «ЦДТ «Приокский». 
Требовало корректировки; было отредактировано

Уже несколько семинаров подряд мы обращаем внимание на разницу в понятиях среда обитания и место обитания. Да, Интернет нас запутал окончательно. 

В биологии и экологии известны четыре среды обитания: наземно-воздушная среда, почвенная, водная и внутри организмов. Кобчик обитает в наземно-воздушной среде. А местом обитания может быть дубрава близ села Коростово. 

Некоторые авторы в заданиях предлагали сравнить кобчика с соколом. Но ведь кобчик – тоже сокол. Всех птиц из сем. Соколиные называют соколами. Получается, что мы сокола сравниваем с соколом? 
Из года в год повторяется ошибка у педагогов детских садов, которые пишут: «…животные и птицы…», «…животные, птицы, насекомые и рыбы…». Получается, что птицы, насекомые и рыбы – это не животные? Следует вспомнить школьный курс биологии, тему «Царства живой природы». 

Некоторые авторы придумали задания, в которых к семейству Соколиные отнесли скопу. По систематике Степаняна (1990) скопа относится к семейству Скопиные отряду Соколообразные. К этому отряду относятся и семейство Ястребиные, и семейство Соколиные.

Ошибочны и задания, где авторы называли пением звуки, издаваемые кобчиком: Таким авторам (особенно музыкальным работникам) можно порекомендовать познакомиться со статьей А.С.Мальчевского «О разнообразии и классификации звуков, издаваемых птицами» (Русский орнитологический журнал 2009, том 18). Также экологический центр «Экосистема» в своих материалах, описывая виды птиц, отмечает у кобчика только голос, а у певчего дрозда, например, – и песню, и трели. 

У большинства авторов уникальность материалов составила 100%. Но были и такие результаты: 75,22%, 78%.  Это допускается, но хотелось бы большей авторской проработки текстов, взятых из информационных источников. Мне пришлось некоторым авторам даже что-то сочинять, добавлять, чтобы увеличить процент уникальности до 100% и исправить биологические неточности. 
Одному из авторов детского сада при изучении кобчика был предложен интересный метод – кроссенс. Он сейчас широко используется особенно логопедами. Но материал, чтобы его опубликовать, требует доработки. 

Некоторые авторы прислали презентации, хотя требовалось методическое описание к ним. Презентации сделаны с недоработками: много текста, использован неправильный размер шрифта, презентация без титульного слайда.

Набор текста был с ошибками у многих авторов, особенно из детского сада Даже красную строку делали с помощью пробелов, а не с помощью курсора; ставили точку в заголовке и делали двойные пробелы. Этим авторам срочно надо изучать материал по теме «Требования к набору текста».

Трудно было работать, когда файлы названы без номера учреждения, без фамилий авторов. Например: файл «Игра», в самом файле – текст игры, без фамилий авторов (или только фамилии и инициалы). Вот и приходилось переименовывать файл, открывать заявку, печатать за кого-то фамилии авторов…

В заключение хочется пожелать всем авторам творческих успехов, самосовершенствования, удач в профессиональной деятельности! Надеюсь, что это итоговое письмо будет этому способствовать!!!
